
Kitekintés – Uniós szabályozások, folyamatok

Mint arra már korábban is próbáltam 
felhívni a figyelmet, az EU-ban zajló fo-
lyamatok, különösen az Ursula von der 
Leyen nevével fémjelzett Zöld Megálla-
podás és az abban foglaltak végrehajtá-
sa nagy hatással lesz a hazai erdőgaz-
dálkodásra is, ami nem csak korlátozá-
sokat ró ránk, de számos új lehetőséget 
is megcsillant, melyekkel csak azok kel-
lő ismeretében tudunk élni. 

Az Erdészeti Lapok keretei szűkösek 
az EU rendkívül összetett, kifinomult 
működésének, ezen belül az elnökségi 
feladatok műhelytitkainak részletes be-
mutatására. Egy rövid, a teljesség igé-
nye nélkül összeállított bepillantás 
mégis hasznos lehet a témában, ami al-
kalmas a Magyarország, ezen belül az 
elnökségi feladatokkal foglalkozó er-
dészeti szakmai csapat előtt álló felada-
tok érzékeltetésére is.   

A szakmai részletek előtt talán nem 
haszontalan néhány általános informá-
cióval kezdeni. Az EU – mint már emlí-
tettem – rendkívül összetett működését 
leegyszerűsítve, a döntéshozatali rend-
szer három résztvevőjét kell kiemelni. 

Az Európai Bizottság (Bizottság) az 
EU működésének operatív irányítója, fel-
adata a fő irányok kijelölése, a stratégiák 
kidolgozása, majd az azokban foglaltak 
megvalósítását szabályozó jogszabályok 
előterjesztése, a megvalósítás nyomon 
követése, a költségvetés irányítása. 

A Tanács egy gyűjtőfogalom, a tag-
államok nemzeti érdekeinek érvényesí-
tését biztosító fórum, tagjait a nemzeti 
kormányok delegálják. Kiemelt helyet 
foglal el az állam és kormányfők taná-
csa (Európai Tanács), mely az EU poli-
tikai irányvonalainak legfőbb meghatá-
rozója. 

A következő szint a szakminiszterek 
tanácsa (Európai Unió Tanácsa) és ezen 
belül 10 formáció, mint pl. a Mezőgaz-
dasági és Halászati Tanács vagy a Kör-
nyezetvédelmi Tanács, emellett közel 
130 formáció működik (tanácsi munka-
csoportok stb.) melyek a tagállami érde-
kek megjelenítését és összehangolását 
segítik, elsősorban a miniszteri szintű 
ülések szakmai előkészítését végzik. Ide 
tartozik az erdőgazdálkodási témák fó-
ruma, a Tanács Erdészeti Munkacso-
portja is.

Az Európai Parlament (Parlament), 
melynek tagjait június 9-én választottuk 
újra, az EU állampolgárainak érdekér-
vényesítő fóruma. Többek közt a Ta-
náccsal együtt részt vesz az EU jogalko-
tási folyamataiban, a költségvetéssel 
kapcsolatos döntésekben, ellenőrzi a 
Bizottság és egyéb EU-intézmények 
működését. 

Az EU elnökségi feladatokat a Tanács 
különböző formációiban kell a tagálla-
moknak ellátni fél éves időszakra, rotá-
ciós rendszerben. Magyarország a 2004. 

évi EU-csatlakozás után 2011 első fél-
évében töltötte be első alkalommal az 
EU Tanács elnökségi pozícióját. 2024 
második félévében ér minket újból ez a 
megtiszteltetés, követve a spanyol, majd 
a belga elnökséget (és így együttesen, 
egy közös programmal is rendelkező 
úgynevezett „trió”-t alkotva). 

Az elnökségi feladat nagyságának 
érzékletetésére néhány tájékoztató jel-
legű adat. Az Európai Tanács félévente 
két rendes, és előre pontosan nem ter-
vezett számú, további rendkívüli ülést 
tart. A miniszteri tanácsok a magyar el-
nökség fél éve alatt kb. 40 rendes ülést 
és kb. 10 informális, esetleg további 
rendkívüli ülést tartanak. 

A miniszteri szintű ülések előkészí-
téséhez a Tanács szakértői szintű for-
mációi kb. 850 üléssel járulnak hozzá. 
Emellett a Bizottság mellett működő 
szakértői csoportok kb. 300 ülésén is 
biztosítani kell a nemzeti képviseletet, 
illetve sok esetben itt is be kell számol-
ni az elnökség aktuális feladatainak 
előrehaladásáról. 

Csak érzékeltetésül a szakértői szintű 
ülés – mint pl. a Tanács Erdészeti Mun-
kacsoportja – elnökléséhez minimálisan 
3 nemzeti szakértő (elnök, elnökhelyet-
tes, magyar tábla mögött ülő nemzeti 
képviselő) és néhány, az ülések előké-
szítését végző szakértő szükséges. Emel-
lett sok esetben a minisztériumokban, 
háttérintézményekben dolgozó kollégák 
mellett további szaktudás bevonása  
is elengedhetetlen, ami jelzi, hogy az  
elnökségi feladatok ellátása a kormány-
zati mellett további szakmai erőforrások 
mozgósítását is szükségessé teszi.

A kívülállóknak talán egyszerűnek 
tűnik, hogy a „normál üzemmódban” a 
tagállam érdekeinek képviseletét ellátó 
kormánytisztviselők, szakértők egyik 
napról a másikra, fél évre átállnak az 
„elnökségi üzemmódra”. 

Normál üzemmódban egy adott té-
mában – legyen az például jogszabály

Júliustól, az év második felében Magyarország tölti be az Európai Unió (EU) elnök-
ségi pozícióját. A határidő közeledtével egyre több hírt hallhatunk a médiában a 
ránk váró feladatokról, a készülődésről, melyeken keresztül némi képet lehet majd 
alkotni az EU működéséről és az elnökségi szerepről is. Mivel az EU-elnökség el-
látása kormányzati feladat, ami egyébként az EU-ügyekkel kapcsolatos nemzeti 
képviselet ellátására is igaz, tapasztalataim alapján szakmai köreinkben ez a sa-
játságos „világ” nem túlzottan ismert. 

Néhány gondolat a küszöbön álló  
EU-elnökségről
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alkotás, egyéb EU szakpolitikai döntés 
vagy éppen a korábbi döntések végre-
hajtása, esetleg az EU képviseletének 
ellátása a nemzetközi fórumokon (pl. 
ENSZ egyezmények) – a tagállam jogo-
sult nemzeti képviselője, jóváhagyott 
mandátum alapján ismerteti a magyar 
álláspontot. 

A nemzeti mandátum a hazai EU  
Koordinációs Tárcaközi Bizottság kere-
tében kerül elfogadásra, összeállítója a 
témafelelős minisztérium kijelölt szer-
vezeti egysége, véleményezői a témá-
ban érintett további minisztériumok,  
intézményi szakértők. Vagyis a tanácsi 
fórumokon, így a Tanács Erdészeti 
Munkacsoportjában is egy kormányzati 
rendszerben egyeztetett vélemény 
hangzik el az adott ügy kapcsán, illetve 
a további vita során ennek alapján ér-
velhet a nemzeti képviselő. (Az egyéni 
elképzeléseknek, véleménynek itt nincs 
tere, szigorúan a felhatalmazásban fog-
laltakhoz kell igazodni!)  

Gyökeresen megváltozik a feladat az 
elnökségi szerepkör betöltése során. A 
nemzeti álláspont sokszor körömsza-
kadtáig folytatott védelmének helyébe a 
konszenzusteremtő szerep lép. 

Az elnökség feladata (saját nemzeti 
álláspontjának háttérbe szorítása mel-
lett) a többi tagállam álláspontjának 
összesimítása, az adott ügyben a kon-
szenzus megteremtése, amennyiben a 
konszenzust nem sikerül elérni, az ügy 
sikeres, szavazásos lezárása. 

Az elnökségi feladat a nemzeti kép-
viselet ellátásához képest teljesen más 
munkamódszert, képességeket, felké-
szültséget és lényegesen nagyobb rá-
fordítást igényel, mivel a Bizottság által 
benyújtott javaslatokat kell sikerre vin-
ni, folyamatban lévő ügyek útját egyen-
getni, miközben szorosan együtt kell 
működni a Bizottsággal, a tagállamok-
kal, számos szakmai, nemzetközi szer-
vezettel. Mindehhez jelentős segítséget 
kap a mindenkori elnökség a Tanács 
Titkárságától, mely a félévente változó 
elnökségek mögött állva biztosítja az 
ügymenet folyamatosságát, a szabályok 
szerinti működést. 

Az elnökségi feladatok zökkenő-
mentes ellátása érdekében az érintett 
tagállam a feladat megkezdése előtt 
már egy évvel megkezdi a felkészülést, 
erőforrásainak fokozatos bővítését, 
programjának részletes kimunkálását. 
Tapasztalati tény, hogy a leggondo-
sabb tervezés mellett is az elnökségi 
félév feladatainak közel egyharmada 
új vagy a korábbi tervek jelentős mó-
dosítását eredményező eseményekhez 

köthető, vagyis az alapos felkészülés 
mellett is nagy szükség van a rugal-
masságra, a rögtönzésekre, a rendsze-
res újratervezésre. 

Az EU-elnökségi feladatok nagyságá-
nak, jellegének nagyvonalú érzékelteté-
se mellett lássuk a szűkebben vett erdé-
szeti feladatokat. Itt ismételten meg kell 
jegyezni, hogy az erdőgazdálkodási 
ágazatot számos EU-szakpolitika érinti, 
melyek nagy részét a hatásköri feladat-
megosztás miatt nem a Mezőgazdasági 
és Halászati Tanács üléseit előkészítő Er-
dészeti Munkacsoport tárgyalja. 

Csak néhány, számunkra fontos te-
rületre kitérve, a klímaváltozás, ener-
giapolitika, szénmegkötés, természetvé-
delem témájú szabályozást más előké-
szítő fórumok tárgyalnak, ezeket a 
fórumokat az elnökség félévében is 
nyomon követjük, de az energiák javát 
a Tanács Erdészeti Munkacsoport veze-
tésére kell fordítanunk,

Az Erdészeti Lapok februári számá-
ban ismertetésre került az „erdő moni-
toring” EU-jogszabálytervezet. Itt már 
jeleztük, hogy a belga elnökség kezde-
ményezése alapján egy új Ad Hoc Ta-
nácsi Munkacsoportot hoztak létre a 
monitoringjavaslat megvitatására, így a 
magyar elnökség mindkét munkacso-
port – Erdészeti Munkacsoport, Erdésze-
ti Monitoring Ad Hoc Munkacsoport – 
vezetését ellátja. Az előbbire nyolc, az 
utóbbira négy ülés került betervezésre, 

ami összességében jelentősen megha-
ladja a korábbi elnökségek során meg-
tartott 5-8 ülést. 

Már említettük, hogy az elnökségi 
feladatok tervezésének meglehetősen 
nagy a bizonytalansága. A belga elnök-
ség eredeti elképzelése szerint az erdé-
szeti monitoring rendelettervezetet (Ad 
Hoc Munkacsoport) még elnöksége 
alatt le kívánta zárni, a Tanácsban elérni 
az általános megközelítést. Ezzel szem-
ben a jogszabály első olvasatát sem si-
került végigvinni, így a magyar elnök-
ségre hárul a tervezet további tárgyalása, 
és az előrehaladástól függően a terve-
zettel kapcsolatos megállapodás eléré-
se, vagyis a munka oroszlánrésze. Kér-
déses, hogy ebben a tagállamok számá-
ra nagyon érzékeny témában elérhető-e 
a magyar elnökség alatt a megállapo-
dás, melyre törekedni fogunk, várható-
an szeptember végére lesz látható en-
nek realitása.

Az Ad Hoc Munkacsoport egyetlen, 
de igencsak kiadós témájánál lényege-
sen összetettebb lesz a Tanács Erdészeti 
Munkacsoport napirendje. A belga el-
nökség alatt tárgyalt másik fontos jogsza-
bálytervezet, az Állandó Erdészeti Bizott-
ság (leegyszerűsítve a Bizottság mellett 
működő, 1989-ben létrehozott erdészeti 
tanácsadó szervezet) működési kereteit 
újraszabályozó tanácsi és parlamenti 
döntés tervezetét úgy tűnik, a belga el-
nökség le tudja zárni a Tanács szintjén. 
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A magyar elnökség ezt a javaslatot 
már csak a Parlament véleményének el-
fogadását követően, a trilógus (a Tanács, 
a Parlament és a Bizottság képviselőinek 
háromoldalú tárgyalása, melynek lezárá-
sával kerül elfogadásra a jogszabály) ke-
retében tűzi majd napirendre, várhatóan 
októberben, az új összetételű Parlament 
munkába lendülésének függvényében. 
A jelentéstevőt a leköszönő Parlament 
még nem jelölte ki, ezért különösen ne-
héz előre megjósolni az általában ke-
mény és hosszadalmas tárgyalások meg-
kezdésének időpontját és időigényét, 
melyhez a Parlament véleményének tar-
talma adhat majd további támpontot. 

A magyar elnökség első két munka-
csoportüléseinek slágertémája júliusban 
a FAO Erdészeti Bizottság 27. ülésére 
(Róma 2024. július 22-26.) történő fel-
készülés lesz. A FAO erdészeti tevé-
kenységének prioritásait, fő irányait ki-
alakító, az erdészeti tevékenység ered-
ményeiről beszámoló kétévente 
megrendezésre kerülő ülésen a magyar 
elnökség látja majd el az EU képviseletét. 

Feladatai közt szerepel az ülés június 
10-én közzétett dokumentumai alapján 
az EU-álláspontok és -hozzászólások  
kidolgozása, véglegesítése, az ülésen 
azok képviselete, az egyhetes rendez-
vény alatt a rendszeres EU-koordináció 
vezetése, egyeztetés az EU-n kívüli or-
szágok képviselőivel, az elfogadásra 
kerülő dokumentumok ellenőrzése és 
jóváhagyása.

Még nem ütemezhetők pontosan az 
Európa Erdők Miniszteri Konferencia 
(EE) (Bonn, 2024. október 1-2.) kap-
csán az EU-elnökségre háruló felada-
tok. Az itt elfogadásra tervezett minisz-
teri nyilatkozat és határozat (fenntart-
ható erdőgazdálkodás felkészítése a 
jövő kihívásaira, az erdők ellenálló ké-
pességének növelése, az EE működési 

kereteinek megújítása) kapcsán a kon-
ferencián az EU képviseletében várha-
tóan a Bizottság fog felszólalni, a doku-
mentumokat elfogadni. Az előkészítő 
szakaszban az EU-álláspont és a terve-
zett hozzászólások az Erdészeti Munka-
csoportban kerülnek elfogadásra. Fel 
kell készülni, hogy a konferencia előtt 
vagy közben is szükséges lesz az EU- 
álláspont koordinálására, emellett gon-
doskodni kell a magyar nemzeti képvi-
selet ellátásáról, a nemzeti álláspont, 
hozzászólások összeállításáról, az agrár
miniszter felkészítéséről. 

Kerülve a munkacsoport napirendjé-
re kerülő további témák átfogó felsoro-
lását, a Bizottság, illetve a magyar el-
nökség szakértői adnak majd tájékozta-
tást az erdőkkel, az erdőgazdálkodással 
kapcsolatos, más munkacsoportokban 
folyó jogalkotási folyamatokról az Er-
dészeti Munkacsoportban. Hasonló tá-
jékoztatások, esetenként tagállami vé-
leményeket, javaslatokat is indukáló 
beszámolók hangzanak majd el a Bi-
zottság részéről az EU Erdőstratégia,  
a kapcsolódó jogszabályok végrehaj
tásáról. A releváns témák összegyűj
tése, napirendbe illesztésének előké-
szítése és a viták levezetése is az elnök-
ség feladata. 

A magyar elnökség időszakában 
nemcsak a Parlament, de a Bizottság is 
megújul. Ennek szellemében a leköszö-
nő Bizottság egyrészt igyekszik a Zöld 
Megállapodás keretében elindított jog-
alkotási folyamatot lezárni, a tervezett 
intézkedések megvalósítását, előrehala-
dását, eredményeit értékelni, majd szá-
míthatunk az új Bizottság erdőgazdál-
kodást is érintő programelemeinek ala-
posabb bemutatására, megvitatására is 
az Erdészeti Munkacsoportban.  

Speciális, de talán a leghálásabb fel-
adata a mindenkori elnökségnek az EU 

Erdészeti Főigazgatók Informális Ülésé-
nek megrendezése. 

A kétnapos esemény lehetőséget ad 
a hazai erdőgazdálkodás problémái-
nak, eredményeinek bemutatására, az 
aktuális EU-szakpolitikák megvitatásá-
ra, a kötetlen véleménycserére az erdő-
gazdálkodás kormányzati vezetői közt. 

Az esemény helyszíne Lakitelek és 
környéke lesz (2024. szeptember 9-11.). 
A KEFAG Zrt. segítségével kerülnek be-
mutatásra azok a határ termőhelyek és 
az ott folytatott erdőgazdálkodás, ahol 
a klímaváltozás a jövőben már az er-
dőtakaró fenntartását fenyegeti.   

Szerencsésnek mondhatjuk magun-
kat, mivel a magyar elnökség időszaká-
ban a „szokványos” témákhoz képest 
színesebb, sokrétűbb lesz a feladat, 
ami lehetőséget ad az EU döntéshoza-
tali rendszerének alaposabb megisme-
résére, a műhelytitkok felderítésére, 
melyre a „normál üzemmódban”, vagy-
is a nemzeti képviselet ellátása során 
csak korlátozottan van lehetőségünk. 

Külön kihívást jelent majd a két in-
tézmény, az Európai Parlament és a Bi-
zottság újraalakulása körüli bizonyta-
lanságok kezelése, ami várhatóan sok 
esetben igényli majd az elnökség részé-
ről a gyors reagálást és a rugalmasságot. 

Ami már most is jól kirajzolódik, az 
Erdészeti Munkacsoport és az Erdészeti 
Monitoring Ad Hoc Munkacsoport el-
nöklése a szokványosnál lényegesen 
több feladatot ró majd a magyar elnök-
ségre. Reméljük, hogy az elnökség idő-
szakában felhalmozódó tapasztalatok, 
szellemi tőke a jövőben hatékonyan já-
rul majd hozzá a hazai erdőgazdálkodás 
fejlesztéséhez, pozíciójának erősítéséhez 
az EU-ban és itthon, Magyarországon.

Szepesi András okl. erdőmérnök 
Illusztrációk: EU, FAO  
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